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Ponedeljek, 4. junij 2018 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Sestilo, trikotnika in racunalo.
Priloga s konstantami, enacbami in magnetilnimi krivuljami ter konceptna lista so na perforiranih listih,
ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 4 naloge s kratkimi odgovori in 8 strukturiranih nalog. Prve 4 naloge so obvezne, med ostalimi 8
izberite in reSite 4. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli.
Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant in enacb v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere od izbimih nalog naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo od teh ocenil
prve §tiri naloge, ki ste jih reSevali.

5. 6. 1. 8. 9. 10. | 1. | 12

Resitve piite z nalivnim peresom ali s keminim svin€nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja, slike in
diagrame pa risite prostoroéno s svinénikom. Pigite &itljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se
pri ocenjevanju ne upostevajo.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 28 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Magnetna poljska jakost v A/m

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Naloge od 1 do 4: Resite vse naloge.

1. Slika prikazuje dipol v elektricnem polju, ki ga ponazarjajo silnice. Na dipol deluje dvojica sil
oziroma navor.

V sivo polje ne pisite.

V katero smer bi se dipol iz te lege zavrtel: v desno ali v levo?

(2 tocki)

2. Zaneko snov poznamo njeno relativno permeabilnost. Njena vrednost je 0,99993.
Je ta snov diamagnetik, paramagnetik ali feromagnetik?
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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3. Posevna kovinska palica dolzine / =50 cm potuje s hitrostjo v =10 m/s skozi homogeno
magnetno polje gostote B =300 mT . Vektor magnetnega polja je usmerjen v list, naklon palice
paje a =60°.

V sivo polje ne pisite.

IzraGunajte inducirano napetost med koncema palice.
(2 tocki)

4. Trije generatorji oblikujejo simetricen trifazni sistem brez nevtralnega vodnika. Znana sta kazalca
dveh napetosti: U,, =200 Vin U,, =200 e "% Vv .

Dolodite kazalec napetosti U, .

(2 tocki)

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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OBRNITE LIST.
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Naloge od 5 do 12: Izberite katerekoli Stiri naloge, na naslovnici izpitne pole zaznamujte 2
njihove zaporedne Stevilke in jih resite. 2,
2
5. Trije naelektreni vzporedni vodniki so v enaki oddaljenosti drug od drugega. Njihove medosne _‘2’
oddaljenosti so d =5 m.DolZinske gostote nabojev na njih so ¢, =2 pC/m, ¢, =2 pC/m in ;

g3 =—4 pC/m.

93 o
d/ d
a4 d 92

5.1. lzraCunajte mnoZzino naboja na prvem vodniku na dolZini / =400 m.

(2 tocki)

5.2. lzra€unajte odbojno elektri€no silo med prvima dvema vodnikoma na dolZini / =400 m.

(2 tocki)

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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g 5.3. lzracunajte absolutno vrednost vektorja poljske jakosti v razpoloviS€u zveznice med prvima
= dvema vodnikoma.
o
e (2 tocki)
‘»
>
5.4. lzracunajte absolutno vrednost elektriCne sile na tretji vodnik na dolzini / =400 m.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Plo&¢i zratnega kondenzatorja imata plo$&ino 4 = 50 cm? . Med seboj sta razmaknjeni za
d =2 mm in sta naelektreni z nabojema +0 =40 nC.

6.1. lzraCunajte absolutno vrednost vektorja gostote elektricnega pretoka med plod€ama.

(2 tocki)

6.2. lzraCunajte napetost med plod€ama.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



6.3. lzracunajte privla¢no silo med plo§€¢ama.
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(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

6.4. lzraCunajte spremembo elektricne energije med ploS¢ama, e ju potopimo v kad z oljem, ki
ima relativno dielektri¢nost 6.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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7. Na povrsini aluminijastega tokovodnika premera d = 60 mm smo izmerili absolutno vrednost q:,
vektorja gostote magnetnega pretoka B, =3 mT. 3
o
7.1. lzraCunaijte absolutno vrednost vektorja magnetne poljske jakosti na tistem mestu. _‘2’
(/2]
(2 tocki) >
7.2. lzraCunajte tok v vodniku.
(2 tocki)

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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7.3. lzracunaijte absolutno vrednost vektorja magnetne poljske jakosti v tocki, ki je od osi
vodnika oddaljena 20 mm.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

7.4. Kolikdno absolutno vrednost vektorja gostote magnetnega pretoka bi izmerili v tocki, ki je
50 mm oddaljena od osi vodnika?

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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8. Dano je tristebrno jedro. Na levem stebru je navitie z N =120 ovoji in tokom 7 =10 mA.
Relativna permeabilnost jedra je x4 =10*, presek jedra je 4 = 30 cm?, srednje dolZine
magnetnih poti pa so: [, =1, =90 cm in /; =30 cm..

1 L,

»Y

I/\/\/\?’\4
/
/

8.1. NariSite modelno magnetno vezje.

(2 tocki)

8.2. lzraCunajte magnetno napetost, ki pripada vzbujalnemu navitju.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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g 8.3. lzracunajte magnetne upornosti vseh treh magnetnih uporov.
E (2 tocki)
OCKi
o
=
(/2]
>
8.4. lzraCunajte magnetne pretoke v vseh treh stebrih.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Ravna zragna tuljava ima N =300 ovojev, dolZino /=5 cm in presek 4 =0,5 cm?. Skozi ovoje
tuljave tece tok 7 =0,1A..

9.1. lzradunajte gostoto magnetnega pretoka B v notranjosti tuljave.

(2 tocki)

9.2. IzraCunajte magnetni pretok @ v tuljavi.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



m ‘l” 21/28

[
5= M1 8 1 7 711 2 2 1
0
o
(<}
" 9.3. Izradunajte induktivnost tuljave.
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9.4. IzraCunajte magnetno energijo W, v tuljavi.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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10. Navitji z ovoji N, =100 in N, =200 sta na skupnem jedru, ki ima presek 4 =200 mm?, srednjo
dolzino /=10 cm in permeabilnost x =0,01 Vs/Am.

M1 8 1 7 7 1 1 2 2 2

10.1. IzraCunajte lastno induktivnost L, prvega navitja.

(2 tocki)

10.2. Izradunajte medsebojno induktivnost M teh navitij.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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10.3. Navitji vezemo zaporedno tako, da se njuni magnetni polji podpirata. Izracunaijte
induktivnost L zdruZenega navitja.

[ L

M1 8 1 7 7 1 1 2 2 3

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

10.4. Nato navitji veZemo zaporedno tako, da si njuni magnetni polji nasprotujeta, in priklju&imo
na tokovni vir z jakostjo /,, =15 A . Kolik8na je takrat magnetna energija W, v jedru?

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Bremena z impedancami Z, =23 Q, Z, =-j23 Q in Z; =j23 Q veZzemo v zvezdo s povratnim
vodnikom in priklju¢imo na trifazni sistem. Dan je kazalec prve fazne napetosti: U, = j230 V..

M1 8 1 7 7 1 1 2 2 4

11.1. ZapiSite kazalce preostalih dveh faznih napetosti U, in Us,.

(2 tocki)

11.2. lzraCunajte kazalce tokov 1,, I, in I skozi bremena.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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11.4. IzraCunajte kazalec potenciala zvezdiS¢a V', Ce bi bil prekinjen povratni vodnik.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Simetri¢no trifazno breme v trikotni vezavi z impedancami Z,, = Z,; = Z;, = (60 + j80) Q je

priklju€eno na simetri¢ni trifazni sistem napetosti. Dan je kazalec ene medfazne napetosti,
Uy,; =400V .

12.1. ZapiSite preostala dva kazalca medfaznih napetosti U,, in Us,.

(2 tocki)

12.2. IzraCunajte kazalec toka I, .

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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12.4. lzraCunajte kompleksno moc trifaznega bremena.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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